

Geschäftsstelle: Steinbrecher Weg 38 51427 Bergisch Gladbach Tel: 02204 249204 tanzsportfreunde-seelscheid@gmx.de www.tanzsportfreunde-seelscheid.de

Datenschutzinformationen nach Art 13, 14 DSGVO

Name und Kontaktdaten des Verantwortlichen:

TanzSportFreunde Seelscheid e.V., vertreten durch den Vorstand (Vorsitzende Edith Mansha, stellvertretende Vorsitzende Hildegard Becher, Schatzmeister Aarian Peter), Geschäftsstelle Steinbrecher Weg 38, 51427

Bergisch Gladbach, Tel.: 02204 249204

E-Mail-Adresse: tanzsportfreunde-seelscheid@gmx.de

www.tanzsportfreunde-seelscheid.de

<u>Herkunft der personenbezogenen Daten:</u>

Der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. verarbeitet personenbezogene Daten, die er im Rahmen der Mitgliedschaft von seinen Mitgliedern erhält (z.B. über das Beitrittsformular oder über Änderungsanträge). Im Rahmen der Mitgliedschaft im TanzSportFreunde Seelscheid e.V. muss ein Mitglied nur Daten bereitstellen, die für die Aufnahme, Durchführung und Beendigung der Mitgliedschaft erforderlich sind. Hierzu zählen Name, Vorname, Anschrift, Geburtsdatum und Telefonnummer. Ohne diese Daten wird der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. in der Regel die Mitgliedschaft ablehnen müssen oder eine bestehende Mitgliedschaft nicht mehr durchführen können und ggf. beenden müssen. Angaben, die darüber hinausgehen (z.B. die E-Mail-Adresse), sind freiwillig.

Zwecke für die Verarbeitung personenbezogener Daten und Rechtsgrundlage:

Für die Mitgliedschaft erforderliche Angaben

Im Rahmen der Mitgliedschaft ist die Speicherung und Verarbeitung bestimmter personenbezogener Daten erforderlich. Hierzu zählen Name, Anschrift, Geburtsdatum und Telefonnummer des Mitglieds. Der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. verarbeitet und speichert diese Daten um der Mitglieder- und Beitragsverwaltung (auf Grundlage des Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DSGVO) nachzukommen. Der Verein dokumentiert zum Beispiel die eingegangenen Mitgliedsbeiträge, um seine Buchhaltungspflichten zu erfüllen, führt eine Mitgliederliste um zu Mitgliederversammlungen einladen oder die Anzahl der Mitglieder an Versicherungen oder Dachverbände melden zu können, und nutzt Alter sowie Dauer der Mitgliedschaft, um die in der Ehrenordnung festgesetzten Ehrungen umsetzen zu können. Da der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. als Verein bestimmten gesetzlichen Verpflichtungen unterliegt, speichert der Verein auch hierzu personenbezogene Daten (auf Grundlage des Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. c) DSGVO). Dazu zählen zum Beispiel Daten, die zur Einhaltung steuerlicher Verpflichtungen gegenüber Finanzbehörden benötigt werden (Steuererklärung).

Freiwillige Angaben

Der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. zieht die Mitgliedsbeiträge per Lastschrift (SEPA-Lastschriftmandat) ein. Sofern ein Mitglied dem Lastschrift-Verfahren zugestimmt hat, speichert und verarbeitet der Verein die Bankdaten des Mitglieds, um die Abbuchung durchzuführen. Der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. besitzt ein Vereinskonto bei der VR Bank Bonn Rhein-Sieg e.G. Diese wird im Rahmen des Einzugsverfahrens mit dem Einzug der Mitgliedsbeiträge beauftragt.

Die Kommunikation des TanzSportFreunde Seelscheid e.V. erfolgt in der Regel über E-Mail. Sofern ein Mitglied seine E-Mail-Adresse angibt und deren Nutzung zustimmt, sendet der Verein vereinsinterne Informationen über dieses Medium zu. Dazu wird die E-Mail-Adresse beim Anbieter gmx.de hinterlegt. Der Verein nutzt die E-Mail-Adresse zum Beispiel um Informationen über den Trainingsbetrieb weiterzugeben oder Einladungen zur Mitgliederversammlung zuzustellen.

Der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. präsentiert sich in Print- und Onlinemedien, um über seine Arbeit zu informieren und neue Mitglieder zu gewinnen. Sofern ein Mitglied der Nutzung von Personenbildnissen zugestimmt hat, veröffentlicht der Verein Gruppen- oder Einzelfotos der Mitglieder



Geschäftsstelle: Steinbrecher Weg 38 51427 Bergisch Gladbach Tel: 02204 249204 tanzsportfreunde-seelscheid@gmx.de www.tanzsportfreunde-seelscheid.de

zum Beispiel auf seiner Homepage. Außerdem erscheinen regelmäßig Beiträge/ Anzeigen in Printmedien, für die ebenfalls die Fotos genutzt werden können.
Die Verarbeitung aller freiwilligen Angaben erfolgt auf Basis der gegebenen Einwilligung. Diese kann jeder Zeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden.

Empfänger der Daten:

Für die Mitgliedschaft erforderliche Daten	<u>Freiwillige Angaben</u>
Innerhalb des TanzSportFreunde Seelscheid e.V. haben diejenigen Mitglieder, die mit der Mitgliederverwaltung und der Organisation des Vereinslebens betraut sind, Zugriff auf die jeweils relevanten personenbezogenen Daten. Dazu zählen zum Beispiel die jeweiligen Trainer, denen die Namen der Mitglieder zur Führung einer Anwesenheitsliste zur Verfügung gestellt werden, das Vorstandsmitglied, das mit der Beitragsverwaltung beauftragt ist, oder das Vorstandsmitglied, das die Kommunikation mit den Mitgliedern betreut. Die jeweiligen Aufgaben und Pflichten, die einen Zugriff auf die personenbezogenen Daten erfordern, sind in der Vereinssatzung und der geltenden Geschäftsordnung festgelegt.	
Außerhalb des TanzSportFreunde Seelscheid e.V. erhalten Dachverbände Informationen über Anzahl und Altersstruktur der Mitglieder. Zu diesem Zweck werden in anonymisierter Form die entsprechenden Daten weitergegeben.	Stimmt ein Mitglied dem Lastschrift-Verfahren zu, wird die Belastung seines Kontos durch die VR Bank Bonn Rhein-Sieg e.G. erfolgen (s.o.). Dazu müssen der VR Bank Bonn Rhein-Sieg e.G. die Kontodaten des Mitglieds übermittelt werden.
Auch öffentliche Stellen (Finanzbehörden) können personenbezogene Daten der Mitglieder erhalten, zum Beispiel innerhalb von Protokollen der Mitgliederversammlungen, der Kassenberichte oder anderer für die Feststellung der Gemeinnützigkeit oder ggf. der Höhe der zu entrichtenden Steuer nötiger Unterlagen.	Stimmt ein Mitglied der Nutzung seiner E-Mail-Adresse zur Informationsübermittlung zu, wird seine E-Mail-Adresse bei gmx.de gespeichert, um Verteilerlisten (z.B. für die Trainingsgruppen) zu führen.
Im Rahmen von Teilnahmen an Sportveranstaltungen können die Daten der teilnehmenden Mitglieder an die veranstaltenden Organisationen weitergegeben werden. Dies ist z.B. nötig zur Ausstellung von Wertungskarten oder zur Bestätigung der Teilnahmeberechtigung.	Stimmt ein Mitglied der Nutzung von Personenbildnissen zu, erfolgt hier eine Weitergabe an die jeweiligen Print- oder Onlinemedien.

<u>Dauer der Speicherung personenbezogener Daten:</u>

Der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. speichert und verarbeitet personenbezogene Daten für die Dauer der Vereinsmitgliedschaft. Diese kann auch die Anbahnung und die Abwicklung des Vereinsverhältnisses umfassen.

Darüber hinaus speichert der Verein auch nach Beendigung der Mitgliedschaft die personenbezogenen Daten entsprechend der gesetzlichen Vorgaben für weitere 10 Jahre (nach §147 Abgabenordnung). In dieser Zeit wird die Verarbeitung der Daten gesperrt. Die Entsperrung erfolgt ausschließlich im Falle einer gesetzlich geforderten Verarbeitung. Dies kann zum Beispiel dann der Fall sein, wenn durch Finanzbehörden nachträglich Informationen angefordert werden.

Daten, die nicht den Aufbewahrungsregelungen unterliegen (z.B. Bankdaten der Mitglieder), werden nach



Geschäftsstelle: Steinbrecher Weg 38 51427 Bergisch Gladbach Tel: 02204 249204 tanzsportfreunde-seelscheid@gmx.de www.tanzsportfreunde-seelscheid.de

erfolgreicher Beendigung der Mitgliedschaft umgehend gelöscht.

Darüber hinaus speichert der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. Daten zum Zwecke der Vereinschronik dauerhaft im Vereinsarchiv. Diese Daten können Namen, Tanzgruppenzugehörigkeit, besondere sportliche Ereignisse oder Erfolge der Teilnehmer umfassen. Dabei verfolgt der Verein sein berechtigtes Interesse an der vereinsgeschichtlichen Dokumentation von sportlichen Ereignissen und Erfolgen und der jeweiligen Zusammensetzung der Gruppen.

Betroffenenrechte:

Jede betroffene Person (jedes Mitglied, dessen Daten der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. speichert und verarbeitet) hat das Recht auf Auskunft, auf Berichtigung, auf Löschung sowie auf Einschränkung der Datenverarbeitung. Diese Rechte nach Art. 15 bis 18 DSGVO können gegenüber dem TanzSportFreunde Seelscheid e.V. unter den oben genannten Kontaktdaten geltend gemacht werden.

Wenn ein Mitglied der Auffassung ist, dass eine Datenverarbeitung gegen Datenschutzrecht verstößt, hat es das Recht, sich bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde seiner Wahl zu beschweren (Art. 7 DSGVO i.V. m. § 19 BDSG). Hierzu gehört auch die für den TanzSportFreunde Seelscheid e.V. zuständige

Datenschutzaufsichtsbehörde, die unter folgenden Kontaktdaten zu erreichen ist:

Landesbeauftragte für Datenschutz und Informationsfreiheit NRW

Postfach 20 04 44 40102 Düsseldorf Tel.: 0211 38424-0 Fax: 0211 38424-10

Fax.: 0211 38424-10

E-Mail-Adresse: poststelle@ldi.nrw.de

<u>Information über das Widerspruchsrecht nach Art. 21 DSGVO:</u>

Jedes Mitglied hat das Recht aus Gründen, die sich aus seiner besonderen Situation ergeben, jederzeit gegen die Verarbeitung der ihn betreffenden personenbezogenen Daten, die aufgrund von Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f) DSGVO erfolgt, Widerspruch einzulegen.

Legt ein Mitglied Widerspruch ein, wird der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. seine personenbezogenen Daten nicht mehr verarbeiten, es sei denn, der TanzSportFreunde Seelscheid e.V. kann zwingende, schutzwürdige Gründe für die Verarbeitung nachweisen, die die Interessen, Rechte und Freiheiten des Mitglieds überwiegen, oder die Verarbeitung dient der Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von Rechtsansprüchen.